

Заключение. Анализ коллекции бронзовых изделий позволяет выделить две хронологические группы украшений: V–III вв. до н.э. и первые века I тыс. н.э., совпадающие с периодами наиболее интенсивных миграций на север южных групп населения. Ранние украшения тяготеют к древностям подгорцевской, юхновской и скифоидных культур лесостепи. Изделия второй группы тяготеют к Волго-Окскому региону и к Среднему Поднепровью.

1. Петренко, В.Г. Украшения Скифии VII–III вв. до н.э. / В.Г. Петренко. – М.: Наука, 1978. 144 с.
2. Столяров, Е.В. Об одном типе треугольных привесок на территории лесной и лесостепной зон Восточной Европы. // Археология Подмосковья. 2014. Вып. 10. С. 36–41.
3. Шмидт, Е.А. Племена верховьев Днепра до образования Древнерусского государства. Днепро-двинские племена (VIII в. до н.э. – III в. н.э.) / Е.А. Шмидт. – М.: Прометей, 1992. – 207 с.
4. Кренке, Н.А. Дьяково городище: культура населения бассейна Москвы-реки в I тыс. до н.э. – I тыс. н.э. / Н.А. Кренке. – М.: ИА РАН, 2011. 548 с.
5. Кренке, Н.А. (сост.) Археология парка Царицыно: По материалам исследований экспедиции Института археологии РАН 2002–2008 гг. / Н.А. Кренке. – М.: ИА РАН, 2008. – 364 с.
6. Агеев, Б.Б. Пьяноборская культура / Б.Б. Агеев. – Уфа, 1992. – 140 с.
7. Столяров, Е.В., Радюш О.А. Клад предметов убора первых веков н. э. из Орловской области. // КСИА. – Вып.259.– 2020.– С. 233–246.
8. Сидоров, В.В. Мутенковское городище. Археология Подмосковья. – М., 2004. – Вып.1. – С. 109–128.
9. Столяров Е.В. Городище Дуна: к характеристике горизонтов эпохи раннего железного века (по материалам работ 2011 года) // Археология Подмосковья. – М., 2015. – Вып. 11. – С. 98–121.
10. Пузикова, А.И. Погребальный инвентарь курганных могильников скифского времени Среднего Подонья / А.И. Пузикова. – М.: ИА РАН. – 2017.–160 с.
11. Ляўданскі, А.М., Палікарповіч, К.М. Археалагічныя доследы ў БССР у 1933–1934 гг. / А.М. Ляўданскі, К.М. Палікарповіч // Запіскі Беларускай Акадэміі навук.– кніга 5. – Менск, 1936. – С.210–223.

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА КАК ЭЛЕМЕНТ СОЦИАЛЬНОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ ГОСУДАРСТВА

*В.А. Голубев
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Молодежная политика является неотъемлемой частью внутренней политики любого государства. Ее важность особенно подчеркивается тем, что молодежь – это та социально-демографическая группа, которую неразрывно связывают с будущим любого общества. Особенности данной группы заключаются в том, что у молодежи еще не сформированы или не полностью сформированы ценности, убеждения и мировоззрение в целом. Восприятие мира и общества еще не полностью реализуется. В связи с этим можно обозначить актуальность работы – молодежная политика как способ формирования будущего для государства и общества.

Цель работы – показать важность молодежной политики в рамках политики социальной.

Материал и методы. Материалами данной работы послужил отчет о реализации молодежной политики Республики Беларусь и постановление Совета Министров Республики Беларусь «О Стратегии развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года» от 19 июня 2021г. № 349. Методами написания работы являются методы анализа и синтеза.

Результаты и их обсуждение. Молодежь – это социально-демографическая группа в возрасте от 14 до 31 года [1]. Это период наиболее активной деятельности человека, период его становления и развития. В этой связи молодежная политика Республики Беларусь на протяжении всего периода ее независимого существования была одной из важнейших направлений внутренней политики государства. Даже во времена сложных социально-экономических потрясений и нестабильности молодежная политика непрерывно осуществлялась. Следует отметить, что молодежная политика не явля-

ется чем-то монолитным или единоплавленным. Напротив, она включает в себя многие сферы деятельности.

Первой сферой, где реализуется социальная направленность молодежной политики белорусского государства, является образование. Возможность получения образования, в том числе высшего, на бюджетной (бесплатной) основе, является важным моментом, определяющим молодежную политику Республики Беларусь. Это можно объяснить тем, что образование – это базис и фундамент, на котором будет выстраиваться дальнейшая деятельность и жизнь человека. Получение качественного образования означает возможность реализации полезного потенциала человеком в будущем. Помимо доступности, государство обеспечивает студентов материальной поддержкой (стипендией). По данным статистики, 89,8% студентов получают стипендию [1]. Это помогает молодым людям активнее в экономическом плане становиться частью существующего общества.

Далее, где реализуется молодежная политика, это сфера семейно-бытовая. Семья – важная ячейка любого общества, значимый социальный институт. Первые и базовые ценности, которые человек начинает осваивать, прививаются непосредственно в семье. Экономически, социально и психологически здоровая семья – это основной залог успеха в будущей жизни каждого молодого человека. Поэтому государством делается все возможное, чтобы обеспечить всем необходимым молодые семьи для жизни и существования. Поддержка молодых семей в жилищном и материальном плане, создание достойных условий для жизни есть важное условие, при которых реализуется здоровый климат семейных отношений.

Пропаганда здорового образа жизни среди молодежи также является составной частью государственной политики, направленной на развитие молодежи. Строительство спортивных сооружений и объектов, занятия с молодежью во дворцах творчества и спортивных секциях позволяют раскрыть потенциал многим молодым людям, что положительно сказывается на развитии общества в целом.

Однако развитие технологий и социальных отношений в XXI в. осуществляется значительно быстрее, чем даже в конце XX в. Стремительно меняющиеся способы коммуникации и взаимодействия между людьми создают новые риски и угрозы для молодого поколения. Наиболее важным аспектом в этом ключе является деструктивное воздействие на сознание молодежи и манипуляция им в целом.

В стратегии развития молодежной политики Республики Беларусь на ближайшее время выделен ряд вопросов, которые требуют решения. Как правило, эти вопросы связаны с уже реализуемой социальной политикой и перспективами ее реализации в будущем. Среди них можно отметить риск оттока молодых людей за границу, трансформация в негативную сторону семейных ценностей, снижение заинтересованности участия в общественной жизни [2]. Однако наиболее важной проблемой, которая носит актуальный характер в отдаленной перспективе, является информационное поле в интернет-пространстве. Интернет – это та самая среда, где молодежь проводит большую часть своего времени. Как правило, наибольшую часть из этого времени молодые люди тратят на общение в социальных сетях и развлечения. И здесь существуют определенные риски.

Во-первых, потребляемый ими контент не всегда способствует морально-нравственному становлению человека, а зачастую носит также и деструктивный характер. Сознание молодежи подвергается воздействию различных манипулятивных технологий, что отражается в дальнейшем на отношении молодых людей к ценностям и нормам доминирующей в обществе культуры и социально-политической жизни. Воздействие такого контента на сознание человека способствует превращению человека в средство реализации целей криминальных и антисоциальных структур.

Во-вторых, ввиду отсутствия или полностью не сформировавшегося критического мышления молодые люди не задумываясь потребляют материалы, которые транслируют деструктивные тенденции в различных сферах жизни. Например, посредством таких материалов изменяется образ исторического прошлого в сознании молодых людей, подаются ложные факты, что в дальнейшем может сказаться на отношении к собственной стране и видении ее существования.

В-третьих, это пропаганда нездорового образа жизни и употребления различных психотропных веществ, «психологические игры», которые несут угрозу жизни и здоровью людей. В последнее время данной проблеме уделяется самое пристальное внимание

Следует отметить, что интернет-пространство – это та самая среда, на которую следует обратить самое пристальное внимание. Она стала частью нашей реальности, где молодежь по-своему раскрывает себя и выстраивает коммуникационные процессы. Поэтому и наполненность ее соответствующим контентом должна быть важным пунктом государственной молодежной политики. Необходимо формирование интернет-культуры у молодого поколения в рамках существующей информационной культуры; развитие критического мышления и восприятия к потребляемому материалу, формированию соответствующих ценностей у подрастающего поколения. Необходимо создание созидательного контента на различных интернет-ресурсах, что должно занять важное место в перспективах реализации молодежной политики. В противном случае созидательное будущее и уверенность в нем со стороны общества находятся под вопросом. Следует учитывать изменяющиеся взгляды молодого поколения и их отличия от поколения предыдущего, различия в формировании и воспитании, разных условиях становления.

Заключение. Отсюда можно сделать вывод: в Республике Беларусь молодежная политика является важной составной частью социальной политики государства. Очень многое делается для поддержки молодых людей в различных сферах их жизни. Однако необходимо следить за изменениями, происходящими в обществе и в ценностных ориентациях молодых людей. Молодежь – важная социально-демографическая группа, наиболее подверженная различным способам воздействия, что соответствующим образом может отразиться на будущем государства и общества.

1. Реализация государственной молодежной политики в Республике Беларусь. Минский городской исполнительный комитет [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://minsk.gov.by/ru/actual/view/209/2015/inf_material_2015_01.shtml. Дата доступа: 27.01.2024.

2. Постановление Совета Министров Республики Беларусь «О стратегии развития государственной молодежной политики Республики Беларусь до 2030 года» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=C22100349>. – Дата доступа: 27.01.2024.

ПРОБЛЕМА ЛИЧНОСТИ В ФИЛОСОФИИ ЭВАЛЬДА ИЛЬЕНКОВА

Е.О. Далимаева
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Что такое личность? В массовом сознании бытует представление о личности как совокупности черт характера, жизненных ценностей, наследственных признаков и т. п. Её могут ошибочно отождествлять с самосознанием и путать с Я-концепцией. Так или иначе, но личность часто представляется чем-то, что находится как бы «внутри» отдельного человека. Эвальд Ильенков формулирует совершенно иную концепцию личности, исходя из последовательного материализма и основываясь на атеистическом понимании мира. Но кому-то такой материализм может показаться весьма необычным. Ильенков изящно отмечает биологизаторский и некоторые социологизаторские концепции личности. Для него не имеет значения, является ли, например, экстраверсия